



与春天对话

滕敏杰

哦
春天来了
我还没有准备好
赞美你的诗句
你就顶着冬季的寒风匆匆亮相

我悄悄地告诉你
我喜爱春天的光
你可知经历了冬的严寒
人们多么需要
轻柔而明媚的暖阳

我喜爱春天的风
尽管她还有些寒凉
但我懂得
是她吹开了冰河
吹绿了原野
催生出崭新的希望

我喜爱春天的小河
清冽的溪水冲刷着薄冰
阳光下微风里
晶莹澄澈着新生的力量
滴滴答答叮叮咚咚
唱着歌流向远方

我喜爱春天的雨
她细细的如丝如帘
那贵如油的雨啊
洒在田间垄上
你晓得以食为天的人们
心情是多么舒畅

我喜爱春天的树
嫩嫩的芽孢渐渐舒张
似嗷嗷待哺的嘴丫
绿中隐着鹅黄
柔柔的柳絮随风飘舞
那是迎接你的庄严仪仗

我喜爱春天的花
如云似霞的达子香
衬着迎春花的淡黄
争争抢抢报春
灿灿烂烂绽放
谁能说我们北方
没有花的海洋

我喜爱聆听春天的鸟鸣
它们呢喃私语
细数着归途的艰辛
规划着安家育儿的天伦景象
那欢快的唱和
是对你由衷的祝福和褒奖

梦回故乡

乔继秋

朦胧中
我回到故乡
走进老屋

母亲在煮元宵
圆圆的元宵在锅中翻滚
热气腾腾的厨房
木头与火焰爆发激烈碰撞
石头也跟着燃烧起来

父亲坐在门槛
嘴里叼着旱烟
在一片雾气中
吐出一口烟圈
他怨北方的春天来得太晚
寒冷的冬天长不出庄稼和粮食

我在梦魇中跌倒 爬起
走得太仓促
忘了记下故乡的年龄
这正月十五的月啊
请把我领进故土
再尝尝故乡的味道

我至爱的双亲啊
日子在麦尖上悄然消逝
有匹马儿在水中一命呜呼
请你们不要悲伤
我是你们生命的延续
你们的血液还在流淌

北方的雪

侯召玲

北方的雪，总是以自己的姿态
用生命诠释：刚劲、温柔
成为独特的风景

寒酥有时
纷纷扬扬、飘飘洒洒、簌簌落下
覆盖树木的枝丫，冰晶耀眼夺目
奇幻了梦想、晶莹了山河、装

点了世界
琼花有时
慢慢踱步、左右徘徊、轻轻飘落
徜徉旷野与山村，花瓣晶莹剔透
抚摸广厦、亲吻大地、温柔了岁月

北方的雪，总是以自己的姿态
在岁月里：舞蹈、歌唱
成为独特的风景

远逝

李占宏

雪的晶莹远去了
风的微吟飞走了
这一刻
使我忘记了往昔的得失
忘记了所有的凄美和相逢

只留下门前的这排白杨树
只留下白杨树的萧条和期待
他年的意气与繁荣
他年的峥嵘与婆娑
都要在残冬的寒光里变更

我喜欢萧条和期待
喜欢在期待中沉思
澄净的眼底或许连着致远
澄净的生活只想为你尽情

风已飘得很远
如今只为我留下

这满目苍凉
和被尘世所遮掩的曾经

夜月情思

宁研

天黑下来时
习惯地 靠在窗前
拿起杯 浅浅尝
赏夜的霓裳

《归来》这首古琴曲
又在耳边响起
凄美 幽逸

夜 很静很静
一弯月落进了眼底

到底是乐声惊了嫦娥的梦
她藏满千年荒荒孤寂的眼眸盈了泪
她向璀璨的人间夜晚苦寻低叹
这一街暗香
阑珊寻了谁 遇了谁
那一场离别
红颜瘦了谁 伤了谁

夜深了
乐曲仍在继续
我听着 望着 想着
也是添了心绪

轻轻挥手月仙
星光与我
慢慢入眠

爱，无关贫富，贵在传承

王淑琴

在龙江县的一角，有个洋溢着温暖的集体——心悦爱心联盟。心悦爱心联盟已默默坚守了9年。在这9年里，联盟每年两次的捐款从不缺席，为马场村一对失去双亲、与爷爷相依为命的姐弟送去希望。如今，爱心捐款累计超8万元，这些饱含着爱意的善款，让姐弟俩能够安心读书，更是助力姐姐姚心茹迈进大学校门。

这个爱心联盟，与老年大学渊源颇深，老年大学的前身正是它。我加入老年大学朗诵班，也是源于心底那份对公益的热忱。前年，赵桂梅妹妹知晓我热爱朗诵，热情推荐我加入，可当时总抽不出时间。直到有一天，她告诉我：“姐姐，今天我们要给姚家姐弟捐款。”我一听，觉得这是个献爱心的好机会。于是，2023年5月26日，这个特殊的捐款日，成了我加入老年大学的日子，我也顺理成章地成为爱心联盟的一员，每次捐款都积极参与。我虽没有稳定的收入，但也想尽绵薄之力，因为我深知，爱心无关贫富，人人皆可为之。

老年大学朗诵班精心举办了一场温馨而又简约的庆祝活动。活动现场，《爱的奉献》的旋律不断回荡。起初，我只会哼唱“只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间”，但那天，经过反复练习与深情歌唱，每一句歌词都深深印在了我的心里。我们时而齐声高歌，将爱的力量汇聚；时而分组吟唱，温暖相互交织。老师在钢琴前深情伴奏，每一个音符都饱含着爱意。

在回家的路上，我不自觉地哼唱着这首歌，贫困孩子渴望知识的眼神在我脑海中浮现。生活的困苦笼罩着他们的未来，想着想着，我的眼眶湿润了。

这泪水，让我想起一个久远的故事。从前，有个家境贫寒的小女孩儿，虽生活拮据，却一心向善。一天，她到寺庙捐出仅有的两文钱，老和尚被她的真诚所打动，特意为她举行庄重的捐赠仪式。多年后，小女孩儿成了姑娘，带着两千块钱来到寺庙捐赠，这次老和尚却只派小和尚简单应付。姑娘很疑惑，老和尚说：“当年你捐出全部身家，一心向善，不图回报；如今你捐的钱对你来说只是九牛一毛，还期待回报，所以我没有为你举行仪式。”这个故事让我明白：爱心的分量，从来不在于捐款数额，而在于那颗纯粹的、不图回报的真心。

回顾那天的活动意义，就藏在那一首首饱含深情的歌声里，藏在我们每一个参与者的心中。它让我们更加深刻地领悟到爱心的真谛，提醒我们要将这份爱心永远传承下去，让它如同星星之火，在人间形成燎原之势，温暖每一个角落。

虽然时值“雨水”时节，龙江大地还看不到雨水的身影，尽管如此，却能感受到春天的气息。

才几天的工夫，大地已褪去了穿了一个冬天的“白色羽绒服”，换上了黑黄相间的“格子大衣”，这是北方早春时节特有的装束。横平竖直的防护林，也微微泛起了青韵，再不似冬季里黑灰色的沉闷。一阵风吹过，柔软的枝条舒展开来。湛蓝色的天空中，云也活跃起来。不再是一片弥漫，而是一朵一朵地，时密时疏地轻盈流动着。太阳一会儿探出头，一会儿躲到云层后，调皮地看着大地。

田野就像一块大大的棋盘，那方块状的黄色草包就像棋盘上整齐布阵的棋子，摆满整个棋盘。一辆四轮拖拉机正穿梭于棋子间，两个人，一个车上一个车下，把一枚枚棋子搬上车。动作娴熟得像专业的棋手，在运子，收子。

目之所及，田野里散落着几处，缓缓移动的牛群、羊群，宛若这件“格子大衣”上灵动的装饰。

村路边的一行行大脑袋柳树上，成群的麻雀正欢快地唱着春天的歌谣。路旁的雪都融化成了“小河”，几只鸭子在水坑里嬉戏，乐此不疲地嘎嘎

初春的乡村

范旭艳

叫着。“竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知”，脑袋里突然蹦出来苏轼的这句诗。这里虽然没有桃花三两枝，但水暖鸭先知却是真实存在的。

你看，那蓝色、红色彩钢瓦的房檐上，挂满了长短不一的冰凌，晶莹剔透，像一排排银色的琴键，错落有致。一串串水珠划过琴键，在地上溅起水花，滴答滴答，弹奏出咱北方早春时节特有的旋律。

暖暖的阳光，轻柔的微风，农家小院里也开始热闹起来。房前屋后，大门前的小路两旁，铺满了年前玉米脱粒后剩下的玉米瓢子。红通通的一片又一片，场面很是壮观！一只大公鸡正带着一群母鸡在上面兴奋地刨食，寻找玉米瓢子下的玉米粒儿，也许这就是它们的快乐吧！

一年一度的备春耕，也正式拉开序幕。随着四轮车的轰鸣声，一车车稻床土被运到大棚地里，为四月份育苗做准备。运送化肥种子的汽车往来于各个村屯之间，开着小车，走家串户的农资经销商，开始各显其能地推销着自己的产品。有的就在村子里办起了讲座，介绍自己的产品；有的干脆开着车把农户拉到城里自家农资店参观，选购。不管买不买，中午一律饭店安排，酒足饭饱，

再给送回来。要说现在的市场经济就是好，优胜劣汰，受益的还是咱老百姓。

即便如此，对于选种子，化肥，农药这一块，咱农户那是相当的理性，除了参考以往的经验，还要严格的货比三家。除了追求品质还要追求信誉，因为这关系着农民一年的收成，是天大的事。如果说土地是老百姓的生命，那么这种子，化肥，农药就是维系生命的血液。

现代化农业离不开现代化的机械。一大早，邻居老唐，就兴致勃勃地给乡亲们介绍着他昨天刚买回来的新车（大型拖拉机），崭新高大的驾驶室是蓝色的，半人高的大车轱辘，威风凛凛。当六十岁的老唐说要再大干十年的时候，人们一阵哄堂大笑。

夕阳西下，炊烟袅袅，树梢上已经涂上了一层淡淡的金色，暮归的牛群驮着太阳的余晖，缓缓地走在乡间小路上。村子上空传来阵阵牛羊和狗子的叫声，还有人们圈牛的吆喝声……

初春时节，树木未绿，草未青。然而，那萌动的田野，和煦的阳光，流动的白云，忙碌的身影，庄稼院里的欢声笑语，处处充满春的气息。春天正张开她温柔的怀抱，向我们走来！

